«Сестринское дело является составной частью системы здравоохранения и включает в себя деятельность по укреплению здоровья, профилактике заболеваний, предоставлению психосоциальной помощи и ухода лицам, имеющим физические и психические заболевания, а также нетрудоспособным всех возрастных групп. Такая помощь оказывается медицинскими сестрами, как в лечебных, так и в любых других учреждениях, а также на дому, везде, где есть в ней потребность».

«Сестринское дело как часть системы здравоохранения является наукой и искусством, направленным на решение существующих проблем со здоровьем в меняющихся условиях окружающей среды».
Система здравоохранения — совокупность всех организаций, институтов и ресурсов, главная цель которых — улучшение здоровья, предназначена для медицинской профилактики, раннего выявления заболеваний, обеспечения потребностей в своевременном адекватном лечении, активной медико-социальной и психологической реабилитации, восстановлении трудоспособности.

Паллиативная помощь - направление медицинской и социальной деятельности, целью которого является улучшение качества жизни инкурабельных больных и их семей посредством предупреждения и облегчения их страданий, благодаря раннему выявлению, тщательной оценке и купированию боли и других симптомов - физических, психологических и духовных.

Хоспис - особые лечебные учреждения для пребывания безнадежных, неоперабельных пациентов.

Качество медицинской помощи — совокупность характеристик, подтверждающих соответствие оказанной медицинской помощи имеющимся потребностям пациента, его ожиданиям, современному уровню медицинской науки и технологии.

Стандарты сестринского дела — основополагающие принципы или правила, в соответствии с которыми сестринский персонал может определить, отвечает ли оказываемая сестринская пoмощь установленному уровню качества.

Под стандартом подразумевают нормативный документ, разработанный на основе консенсуса и утверждённый признанным органом, в котором устанавливаются для всеобщего и многократного использования правила, общие принципы или характеристики, касающиеся различных видов деятельности или их результатов, и который направлен на достижение оптимальной степени упорядочения в определённой области.

Первичная медико-санитарная помощь является основным, доступным и бесплатным для каждого гражданина видом медицинского обслуживания и включает: лечение наиболее распространенных болезней, а также травм, отравлений и других неотложных состояний; медицинской профилактики важнейших заболеваний; санитарно-гигиеническое образование; проведение других мероприятий, связанных с оказанием медико-санитарной помощи гражданам по месту жительства.
Перви́чная ме́дико-санита́рная по́мощь - совокупность медико-социальных и санитарно-гигиенических мероприятий, осуществляемых на первичном уровне контакта отдельных лиц, семьи и групп населения со службами здравоохранения.
Медицинская услуга - мероприятие или комплекс мероприятий, направленных на профилактику заболеваний, их диагностику и лечение, имеющих самостоятельное законченное значение и определенную стоимость.

Медицинская помощь — деятельность, направленная на оздоровление и лечение пациентов, осуществляемая профессионально подготовленными работниками, имеющими на неё право в соответствии с действующим законодательством.

Философия — это наука о взаимодействии субъекта и объекта и об изменениях отношений между ними, возникающих в результате этого взаимодействия.

«Философия сестринского дела является частью общей философии и представляет собой систему взглядов на взаимоотношения между сестрой, пациентом, обществом и окружающей средой.

Пациент — человек (индивид), который нуждается в сестринском уходе и получает его.

Окружающая среда — совокупность природных, социальных, психологических, духовных факторов жизнедеятельности человека.

Здоровье — динамическая гармония личности с окружающей средой, достигнутая посредством адаптации.
«Здоровье — это не отсутствие болезни как таковой или физических недостатков, а состояние полного физического, душевного и социального благополучия».
Человек — целостная, динамическая саморегулирующаяся биологическая система, совокупность физиологических, психосоциальных и духовных нужд, удовлетворение которых определяет рост, развитие, слияние с окружающей средой.

Медицинская сестра — специалист с профессиональным образованием, разделяющий философию сестринского дела и имеющий право на сестринскую работу.

Медицинская деонтология (от греч. deontos — должное, надлежащее и logos — учение) — наука о профессиональном поведении медицинского работника.

Этика – это наука о нравственности, принципах, которыми должны руководствоваться люди в своих поступках.

биоэтика – наука, изучающая моральные, юридические и социальные проблемы, возникающие по мере развития медицины и биологии.

Боль — это не только то, что физически ощущает человек, но ещё и эмоциональное переживание.

Потребность — нужда или недостаток в чём-либо необходимом для поддержания жизнедеятельности организма, человеческой личности, социальной группы, общества в целом.
Модель – образец (эталон, стандарт), описание какого-либо явления в природе или обществе.

«Сестринский процесс — научно обоснованная мето​дология профессиональной сестринской помощи, ориентирован​ной на потребности пациента».

Сестринский процесс – системный подход к оказанию сестринской помощи, ориентированный на потребности пациента.

Субъективное обследование – основано на ощущениях пациента и его эмоциях, это реакция пациента на состояние своего здоровья.

Объективное обследование – данные осмотра, наблюдения, измерения.

Дополнительное обследование – лабораторные и инструментальные методы.

Проблема пациента – это ответная реакция пациента на болезнь или состояние здоровья.
Цель — это ожидаемый положительный резуль​тат сестринских вмешательств по решению конкретной проблемы пациента.
План – письменное руководство по уходу, представляющее собой подробное перечисление специальных действий медработника, необходимых для достижения целей ухода.

Стандарт сестринского вмешательства - перечень научно-обоснованных мероприятий, обеспечивающих качественный уход за пациентом по определенной проблеме.

Выполнение — поведение сестринского персонала, направленное на достижение ожидаемого результата ухода вплоть до его заверше​ния. 

Общение - это многоуровневый процесс взаимодействия между людьми или социальными группами, в котором происходит обмен информацией, опытом, результатами деятельности, формирования эмоционально - психологических отношений, осуществляется взаимовлияние, а также взаимное сопереживание и понимание.

Вербальный (устная или письменная речь) и невербальный (поза, жесты, мимика и т.д.).

Обучение - целенаправленный процесс взаимодействия сестринского персонала с обучаемыми, в ходе которого последние получают определенные теоретические знания, овладевают практическими навыками.

Внутрибольничная инфекция (нозокомиальная, госпитальная) — это любое клинически распознаваемое инфекционное заболевание, которое поражает больного в результате его поступления в больницу или обращения в нее за лечебной помощью, или инфекционное заболевание сотрудника вследствие его работы в данном учреждении. (Европейское бюро ВОЗ, 1979 г.)

Инфекционный процесс — сложный процесс взаимодействия возбудителя и макроорганизма в определенных условиях внешней и внутренней среды, включающий развивающиеся патологические защитно-приспособительные и компенсаторные реакции.

Восприимчивость - способность человека реагировать на внедрение в организм возбудителя инфекции развитием болезни или носительства.
Санитарно-эпидемиологический режим (СЭР) — комплекс мероприятий, осуществляемый в больнице с целью предупреждения ВБИ и создания оптимальных гигиенических условий пребывания больных и быстрейшего их выздоровления (т. е. СЭР — это все перечисленные мероприятия по профилактике ВБИ).

Дезинфекция (обеззараживание) — это комплекс мероприятий, направленных на уничтожение патогенных и условно-патогенных микроорганизмов (кроме их спор) в объектах внешней среды, в том числе в изделиях медицинского назначения (ИМН).

Дезинфектанты – дезинфицирующие  химические средства, применяемые в ЛПУ.

Стерилизацию изделий медицинского назначения проводят с целью умерщвления на них всех патогенных и непатогенных микроорганизмов, в том числе их споровых форм.

ЦСО – центральное (централизованное) стерилизационное отделение.
Лечебно-охранительный режим – это комплекс лечебных и профилактических мероприятий, направленных на обеспечение максимального физического и психического комфорта пациентов и медицинского персонала.

Биомеханика — наука, изучающая правила механического движения тела в пространстве и живых системах.

Эргономика — наука о взаимосвязи людей и окружающей среды в целях безопасного труда.

